» ATOM KAVRAMI, DALTON, THOMSON VE RUTHERFORD ATOM MODELLERI

1. Dalton atom modeli ile ilgili
I.  Atom, bosluklu yapidadir.

Il.  Bilesikler birden ¢ok elementin atomlarindan
olusur.

Ill. Katli oranlar yasasi ve kitlenin korunumu
yasasindan yararlanilarak gelistirilmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnizll B) Ivell C) lvelll
D) Ilvell E) I 1lvell

2. Madde, atomlardan 6riilidiir. Atomun yapisi g6z
6niine alindiginda maddenin hacmiyle ilgili

I. Onemli bir kismi elektronlardan olusur.
Il.  Onemli bir kismi nétronlar tarafindan isgal edilir.
IIl. Cok buyuk bir kismi bosluktur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnizl
D) lvell

B) Yalniz Il C) Yalnizlll
E) I, 1lvell

3. Asagida verilen
. Maddenin en klglk yapi tasi atomdur.

Il.  Bir elementi olusturan atomlar birbiriyle ayniyken,
baska elementin atomlarindan farkhidir.

Ill. Bilesikler, birden ¢cok atomdan olusur.
aciklamalarindan hangileri hem Dalton atom kurami
hem de modern atom teorisinde gecerli olan
goruslerdir?

A) Yalniz Il B) Ivell C) lvelll
D) Ilvell E) I 1lvell
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Asagidaki sekil; Rutherford saciima deneyinde
cekirde@e yakin gonderilen X, Y ve Z olarak etiketlenmis
a parcaciklarinin cekirdekle etkileserek K, L, M
noktalarinda oklarla gésterilen yoénlerde sacildiklarini
gbstermektedir.

a parcaciklar \

Bu sacilmalarla ilgili ifade edilen

I.  Sagilma sirasinda X ve Z pargaciklarinin
cekirdege gore acgisal momentumlari esit olur.

II. Y parcaciginin kinetik enerjisi, L noktasinda
elektriksel potansiyel enerjiye donisur.

lll. Saciimalarda X, Y ve Z parcaciklarinin gizgisel
momentumu korunur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnizll B) lvell
D) Ilvell

C) lvelll
E) I, Ilvelll

Thomson atom modeli ile Dalton atom modeli
karsilastiriidiginda

I.  Thomson atom modeliyle atomun yapisi
aciklanirken, Dalton modelinde atomun sekli
aciklanir.

Il.  Thomson atom modelinde atomun yapisindaki
yukli taneciklerden bahsedilirken, Dalton atom
modelinde atomun yuk durumundan bahsedilmez.

[ll. Thomson atom modeline gére atom daha klguk
yapilardan olusurken, Dalton atom modeli atomu
bélinmez pargaciklar olarak tanimlar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Ivell C) Ivelll
D) llvelll E) I, 1lvelll

I.\Tterngtif

YAYINLARI



P> ATOM KAVRAMI, DALTON, THOMSON VE RUTHERFORD ATOM MODELLERI

6. Sekildeki diizenek Milikan yag damlasi deneyini
gbstermektedir.

Birinci odacik

L Yag damlalari

: —  Ikinci odacik
H T F (Dlzgin
— ) elektrik alan)
x 1ginlari l N >/\
— s A
Mikroskop

Millikan yag damlasi deneyi ile asagidakilerden
hangisi belirlenmistir?

A) Elektronun yuki B) Atomun kuitlesi

C) Fotonun enerijisi D) Protonun kiitlesi

E) Elektronun ylk/kitle orani

7. e elektronun yiiki, m elektronun kiitlesi olmak lizere
% orani ile ilgili
I.J.J. Thomson'in katot 1sinlar tpuyle yaptigi bir
dizi deneyle hesaplanmistir.
II.  Milikan yag damlasi deneyi ile hesaplanmistir.
I1l. Degeri 1’den kuguktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnizl
D) lvell

B) Yalniz Il C) Yalnizlll
E) Ilvelll

8. Asagidakilerden hangisi Rutherford atom modelini
aciklarken kullanilacak bir ifade degildir?

A) Atomun buyik bir kismi bosluktur.

B) Atomun kutlesinin buyik bir kismini ¢cekirdek
olusturur.

C) Pozitif ylkler atomun ¢ok kiguk bir hacmini isgal
eder.

D) Elektronlarla ¢ekirdek arasindaki etkilesim, coulomb
kuvvetidir.

E) Elektronlar gekirdek etrafinda belli kararli
yaricaplarda dolanir.

D
Alternatif

YAYINLARI

&

9. Thomson atom modeli ile ilgili

I.  Pozitif yuklerin i¢inde elektronlarin nasil
durdugunu acgiklamaz.

Il.  Atom, ici dolu yUkstz karedir.
Ill. Atomun cekirdedinden stz etmez.
IV. Diger bazi atom modellerine temel olusturur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) lvell
D) I, llvelV

B) lvelll C) I, 1lvell
E) Il 1llve IV

10. Asagidaki eslestirme cizelgesinin ilk sitununda bazi
bilim insanlarinin adlari, ikinci sttununda ise bu bilim
insanlarinin yaptigi kesifler karisik halde verilmistir.

Bilim insani
1. John Dalton

Yaptig kesif
a. 1897'de elektronu kesfetti.
b. Cekirdegin nétron adini
2. John Thomson verdigi yeni bir yiksuz
parcacik icerdigini kesfetti
3. Ernest Rutherford
4. James Chadwick

c. Protonun varligini kanitladi.

Buna gore bilim insanlari ile yaptiklar kesifler hangi
secenekte dogru eslestirilmistir? (Isimlerden biri
bosta kalabilir.)
A) 2-a;3-c;4-b
C) 2-a;3-b;4-c

E) 1-b;3-c;4-a

B) 1-a; 2-¢;3-b
D) 1-a;3-b;4-c

11. Bilim tarihinde 6énemli yer tutan bazi deneyler bize
atomun dogasi hakkinda énemli kanitlar sunmustur.

Bu bakimdan diistinildiigiinde

I. Rutherford'un a pargaciklari sagciima deneyi,
pozitif ylklerin atomda homojen dagildigini
gosterdi.

II.  Milikan'in yag damlasi deneyi, herhangi bir
parcacigin yakinun elektronun yakinin tam
katlari oldugunu gésterdi.

Ill. Crookes TUpu (elektrikli desarj tipl) deneyi,
elektronlarin negatif yike sahip oldugunu
kanitladi.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B) lvell C) lvell
D) Il velll E) LLIlvell

6A 7A B8E 9.E 10A 11.D
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ATOM KAVRAMI, DALTON, THOMSON VE RUTHERFORD ATOM MODELLERI

1. Asagidaki eslestirme cizelgesinin ilk sitununda atomla
ilgili gorusler, ikinci sitununda ise bu gorusleri ifade
eden bilim insanlarinin isimleri karisik halde verilmistir.

Géria Goriisu ifade eden
U
¥ bilim insani

1. Kimyasal reaksiyonlar
. a. John Dalton
sirasinda atom boélinmez.

2. Elektronlarin kitlesi, atomun

kitlesinin yaninda ihmal b. John Thomson

edilecek kadar kugcuktr.

3. Elektronlar, ¢ekirdek
] c. Ernest Rutherford
cevresinde dolanir.

4. Atomda pozitif ve negatif
yukler esit sayidadir.

Buna gore gorisler ile gorigleri ifade eden isimler

hangi secenekte dogru eslestirilmistir? (ki goris

ayni kigiye ait olabilecegi gibi, gérislerden biri bosta da

kalabilir.)

A) 1-a;2-b;3-c;4-b B) 1-a;2-c;3-b

C) 2-a;3-b;4-c D) 1-a;2-b;3-b;4-c
E) 1-b;2-¢c;3-c;4-a

2. Rutherford atom modeli
I. Atomun kararhhgi
II.  Cizgi spektrumu
I1l. Bosluklu yapi

durum ve 6zelliklerinden hangilerini agiklamakta
yetersiz kalmisgtir?

A) Yalniz | B) Yalnizll C) Yalnizlll
D) lvell E) llvelll

3. Thomson atom modeline gére
I. Atom yUk bakimindan nétrdar.
Il.  Atom, elektrikli yapidadir.
Ill. Atom, cogunlukla bosluktur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalnizll B) Ivell C) lvelll
D) llvelll E) I,1lvell

1.A 2D 3B 4D 5C
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1897 yilinda Thomson, sekildeki gibi modellenen
bir dizenek ile yaptidi bir dizi deneyle katot isinlari
hakkinda atom fizi@i icin son derece énemli kesifler

yapti.

Elektrik alan varken

Floresan ylzey,
Katot 1sini

i Anot Katot

YUksek voltaj
Manyetik alan
varken

Elektrik alan ve manyetik

alan vanken

Asagidakilerden hangisi bu kesiflerden degildir?
A) Katot isinlarinin kitlesi vardir.

B) Katot isinlar atom alti parcaciklardan olusur.

C) Katot isinlari atomun temel yapi taslarindandir.
D) Katot isinlari elektromanyetik dalgadir.

E) Katot isinlari negatif yakladar.

Elektronun kiitlesi m_ =9, 1.10™" kg'dir. Bu biiyiklik,
protonun kutlesinin yaklagik 181W katidir.

Bu oran g6z 6niine alindiginda
I.  Atomun ¢ok blyuk kismi bosluktur.
II. Pozitif yikler ¢cekirdekte toplanmistir.

Ill.  Atomun kitlesinin ¢ok bayuk kismini cekirdek
olusturur.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?
A) Yalnizl B) Yalnizll C) Yalnizlll
D) Ivelll E) Ilvell

AR (et




ATOM KAVRAMI, DALTON, THOMSON VE RUTHERFORD ATOM MODELLERI

1911 yilinda Rutherford ile 6grencileri Hans Geiger

ve Ernest Marsden Thomson atom modelinin dogru
olamayacagini gdsteren kritik bir deney gerceklestirdiler.
Deneyde, pozitif yUkli o pargaciklari sekildeki gibi ince
bir altin yaprak Gzerine génderildi. o pargaciklarinin
cogu, altin yapraktan boslukmus gibi gecti, ancak birkac
parcacik buyuk acilarla sacildi, hatta bazilari geri déndu.

a parcacigl
kaynagi

Kursun Parildama
Levhalar ekrani

Altin atomlariyla etkilesen a parcaciklarinin
davranislari

.« parcaciklari, elektronlara rastladiginda buyuk
acllarla sagilir.

Il. o parcaciklari, cekirdek cevresinde elektronlarin
bulundug@u bélimden neredeyse sacgiimadan
geger.

Ill.  Atomda bir noktada toplanmis pozitif yikler,

o parcaciklarini gerisin geri génderir.

yargilarindan hangileriyle dogru aciklanmis olur?

A) Yalniz | B) Yalnizll C) Yalnizlll
D) lvell E) llvelll

Asagida verilen
I.  Atom, ¢cekirdekli yapidadir.
II. Atomun biyuk bir kismi bosluktur.

Ill. Elektronlar ¢ekirdek cevresinde hareket
halindedir.

aciklamalarindan hangileri hem Rutherford atom
modeli hem de modern atom teorisinde gecerli olan
gorislerdir?
A) Yalniz Il B) lvell C) lvelll

D) llvelll E) I,1lvelll

L= ]
Alternatif

YAYINLARI
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Ernest Rutherford, a parg¢aciklar sagiima deneyini
yaparken bu parcaciklarin Thomson tarafindan tespit
edilen + yukli taneciklerden buyuk acilarla sapmayacagi
yoénunde bir beklenti icindeydi. Ancak Rutherford
beklediginden farkli bir sonugla karsilasti. Rutherford

+ yuklt taneciklerden sekildeki gibi buyuk acilarla
sacilan a parcaciklarinin yaninda, gerisin geri sagilanlar
da gézlemledi.

a pargaciklar

Cekirdek

o parcaciklarinin atom ile yukarida aciklanan
etkilesimi g6z 6éniine alindiginda

I.  Atomda pozitif ytkler, Thomson’in dediginin
aksine bir merkezde toplanmistir.

Il.  Atom, Thomson'’in dedigi gibi bosluksuz
yapidadir.

Ill. Atomun merkezinde pozitif yiklerden baska
ylksUz nétronlar da bulunur.

sonugclarindan hangilerine ulasilir?

A) Yalniz| B) lvell C) lvell
D) llvelll E) I, 1lvelll

John Dalton, ilk modern atom modelini 6nermekle
taninir.

Dalton’un atom modeline gére
I.  Ayni elementin tim atomlari ayni kitleye sahiptir.
II.  Atom, ici dolu bir kuredir.
Ill. Atomlar daha kuclk parcaciklara bélinemez.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnizll B) lvell
D) Ilvelll

C) lvell
E) I 1lvelll

6.E 7E 8A 9E
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» ATOM KAVRAMI, DALTON, THOMSON VE RUTHERFORD ATOM MODELLERI OSYM TARZI SORULAR

1. Asagida verilen 4. Elektronlarin, duragan gekirdeklerin olusturdugu
elektrostatik alandaki hareket durumu, elektronik yapi
olarak ifade edilir. Herhangi bir atomun elektronik
yapisi Sekil I'deki gibi gemberler bigiminde ya da bu
cemberlerin Sekil I'deki gibi duzlestirilmesinden elde
edilen basit enerji diyagramlar biciminde cizilir.

I. Negatif yuk kavrami ilk kez Thomson atom
modeliyle ortaya atilmistir.

Il.  Rutherford atom modeli, hidrojen atomunun ¢izgi
spektrumunu acgiklayamaz.

Ill. Modern atom teorisine gére atomlar ¢ekirdek

tepkimeleri sonucu pargalanabilir. Yuksek enerjili

yoringeler (elektron kabuklarr)

aciklamalarindan hangileri dogrudur? Elektron
Proton (gekirdek)
A) Yalniz Il B) Ivell C) lvelll En diisiik enerji
D) Ilvell E) L Ilvell yoringe (temel hal)
Sekil |
Enerji (eV)
iyonlasma
n=4
N n=3
M n=2
L n=1
Temel hél
2. “Atom, homojen sekilde dagiimis pozitif yiklerin icinde Sekil I

negatif yukla elektronlarin gémuld oldugu bosluksuz ve
noétr yapidaki kireciklerdir.” gériisii asagidaki bilim
insanlarindan hangisine aittir?

Bir atomun Sekil | ve Sekil II’'deki elektronik
yapisi goz oniine alindiginda atomdan asagidaki
iIsimlarindan hangisinin yayinlanmasi beklenmez?
A) Dalton B) Thomson C) Milikan

D) Bohr E) Rutherford

A) Xisinlar B) Gorunur 1sik
C) aisinlari D) Ultraviyole isinlari

E) Kizilétesi isinlar

3. Rutherford’un a pargaciklari sacilma deneyinden

asagidaki sonuclardan hangisi ¢cikarilamaz?
5. Rutherford ve 6grencilerinin yaptigi a. pargaciklari

A) Atomun ¢ok blyUk bir kismi bosluktan olusur. saciima deneyi atom hakkinda bazi yenilikler getirmistir.
B) Atomun kitlesinin tamamina yakin kismini ¢ekirdek Asagidakilerden hangisi bu yeniliklerden biri
olusturur. degildir?

C) Elektronlar cekirdek etrafinda sabit eneriili

o A) Cekirdekli yapi B) Bosluklu yapi
cembersel yéringelerde dolanir.

C) Cekirdek buyUkligu D) Bolinmez yapi

D) Elektronlar ve gekirdek, elektrostatik cekim
E) YUKkIU gekirdek

kuvvetleriyle bir arada tutulur.
E) Atomun yaricapi yaklasik olarak 10" m,
cekirdeginki ise 10 5 medir.

1.E 2B 3C 4C 5D
[
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P> ATOM KAVRAMI, DALTON, THOMSON VE RUTHERFORD ATOM MODELLERI

6. Rutherford atom modeliyle ilgili
I.  Cekirdegin pozitif yUkli oldugu belirlendi.
Il. a pargaciklarinin, hidrojen atomundan daha agir
oldugu tespit edildi.
Ill. Bircok yénden gunes sistemiyle benzestigi icin
gezegen modeli olarak da bilinir.
IV. Thomson atom modeliyle uyumlu degildir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lvell B) Ilvell C) I 1lvell
D) I, lllvelV E) LI IllvelV

7. Rutherford atom modeliyle ilgili
I.  Cekirdegin pozitif ylkli oldugu kabul edildi.
Il. Gunes sistemine benzetilebilir.

lll. a parcaciklarinin hidrojen atomundan dért kat
daha agir oldugu belirlendi.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell C) lvelll
D) livell E) LLllvell

L= ]
Alternatif

YAYINLARI

OSYM TARZI SORULAR

Rutherford ve iki 6grencis, a parcaciklari sagiima
deneyini yaparak atomun i¢indeki diizeni anlamaya
calismiglardir. Deneyde altin folyoya génderilen

a parcaciklarinin cok buyuk bir kismi sekildeki gibi
folyoyu herhangi bir sapma olmadan gecerken bazilari
bir miktar sapmaya ugramisg, cok az bir kismi da geri
saciimigtir.

Kursun blok

Radyoaktif kaynak

a parcacigi
demeti

Sacilmamig
parcacik
\ Saciimis
Floresan pargaciklar

ekran
Bu deney sonuclarina dayanarak elementlerin
atomik yapisiyla ilgili
I.  Bir atomun yik ve kitlesi, cok yogun ve ku¢ik bir
merkezi ¢ekirdekte toplanmistir.
Il. Cekirdek pozitif yukludur.
Ill. Nétron yukstzdar.

yargilarindan hangilerine variimistir?

A) Yalnizll B) Ivell C) lvell
D) Ilvell E) I 1lvelll

Atomun farkl enerji seviyelerine sahip oldugu

I.  Bir element, belirli dalga boylarindaki 15131
sogurabilir.

Il. Bir element, belirli frekanslarda 1sima yapar.

Ill. Bir elementin sogurma spektrumundaki her ¢izgi,
elementin emisyon spektrumundaki bir ¢izgiyle
cakigir.

yargilarindan hangilerinin 6ne surilmesiyle
kanitlanabilir?

A) Yalnizll B) lvell C) lvell
D) llvell E) I, 1lvelll

6D 7B 8B 9E
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» BOHR ATOM MODELi VE ATOMUN UYARILMASI

Bohr atom modeline gbre atom belirli enerji
seviyelerinde bulunabilir. Bu eneriji seviyelerinden
biri de “temel hal”dir. Temel halin tanimi
asagidakilerden hangisidir?

A) Atomun uyarildigi en diistk enerjili haldir.

B) Elektronun isima yapmayacag bir yéringede
bulunma héldir.

C) Atomun izin verilen en ylUksek enerji seviyesidir.

D) Atomun izin verilen en dislk enerji diizeyidir.

E) Atomun alabilecegi en kii¢ik enerji miktaridir.

Bir elektron yuksek enerji seviyesinden dusik eneriji
seviyesine gecis yapiyor.

Bu durumda sistemde asagidaki olaylardan hangisi
gerceklesir?

A) Notron salinir. B) Foton salinir.

C) Elektron salinir. D) Pozitron yayilir.

E) Foton sogrulur.

Cekirdek etrafinda temel halde dolanan bir
elektronun yeterli enerjiyi sogurarak daha yiiksek
enerji seviyesine atladigi durumu ifade eden terim
asagidakilerden hangisidir?

A) Sogurma B) Emisyon

C) Uyariima D) Temel durum

E) liyonlasma

Temel halde bulunan bir elektronun, bu durumdaki
toplam enerjisi kadar enerjiyi sogurarak atomdan
kopup serbest hale gelmesi olayini ifade eden terim
asagidakilerden hangisidir?

A) Sogurma B) Emisyon

C) Uyariima D) Temel durum

E) iyonlasma

.D 2B 3C 4E 5C 6A
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Asagidakilerden hangisi, atomun uyarilma
yollarindan biri degildir?

A) Elektron etkilesimi ile uyarma

B) Elektromanyetik dalgalarla uyarma
C) Proton etkilesimi ile uyarma

D) Sicakhigini artirarak uyarma

E) Alternatif gerilim uygulayarak atomlar ¢arpistirma
yoluyla uyarma

Asagidaki eslestirme cizelgesinin ilk sitununda atomla
ilgili calismalar yaparak bir atom modeli kuran bazi
bilim insanlarinin adlari, ikinci sitununda ise bu bilim
insanlarinin modellerini temsil eden sekiller verilmistir.

Bilim insani Atom modeli

1. Thomson

2. Dalton

3. Bohr

4. Rutherford

Buna gore bilim insanlari ile ortaya koyduklari atom
modeli hangi secenekte dogru eslestirilmistir?

(Bilim insani isimlerinden biri bosta kalabilir.)

A) 1-a;3-b;4-c B) 1-a;2-¢;3-b
C) 2-a;3-b;4-c D) 1-a;2-b;4-c
E) 1-b;3-c;4-a

AT (et



> BOHR ATOM MODELI VE ATOMUN UYARILMASI

7.

Elektron bir atomla carpistiginda enerjisinin tamamini
veya bir kismini atoma aktarir. Temel durumda olan
bir hidrojen atomu Gzerine 10,5 eV kinetik enerijili
elektronlar génderiliyor.

Hidrojen atomunun birinci uyarilma enerjisi 10,2 eV,

iyonlasma enerjisi 13,6 eV olduguna gére

. Atom, izin verilen daha yuksek bir enerjili duruma

uyarilir.
Il.  Atom iyonlasir.

Ill. Bombardiman elektronlari, atomun yanindan
etkilesim olmadan gecer.

durumlarindan hangileri gerceklesebilir?

A) Yalniz | Ive lll

D) lvelll

B) Yalniz Il C)
E) I, 1lvelll

Elektron volt (eV) asagidakilerden hangisinin élcu
birimidir?
A) Eneriji B) Elektriksel yuk
C) Potansiyel farki D) Elektrik akimi

E) Elektriksel gli¢

Bohr atom modeline gore, herhangi bir yériingede
dolanan elektronun hizi ile ilgili

I. Yéringe numarasi ile dogru orantilidir.
Il.  Atom numarasi ile dogru orantilidir.
Ill. Kate numarasiyla ters orantilidir.

yargilarindan hangileri dogru degildir?

A) Yalniz |
D) Ivell

B) Yalniz i C) Yalnizlll
E) llvelll

L= ]
Alternatif

YAYINLARI

10.

11.

12.
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Bir element atomunun uyariimasiyla ilgili

I.  Atom, kendine 6zgu belirli degerlerde enerji
sogurdugunda uyarilir.

Il.  Atom, kendine 6zgu bir sinir degerin
ustunde olmak kaydiyla her degerde enerjiyi
sogurdugunda uyarilir.

Ill. Atomun i¢ enerjisi, uyariima sonucunda belli
degerlerde artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnizll
D) Il velll

B) Yalnizlll C) lvell
E) I, 1lvelll

Rutherford’un o parcaciklari saciima deneyi ile
asagidakilerden hangisi kesfedilmis oldu?
A) Elektron B) Elektron yiku
C) Cekirdek D) Atom kitlesi
E) Noétron

Bohr atom teorisine gére atom kararli yapidadir.

Asagidakilerden hangisi atomun kararlihgini
aciklamak icin kullanilamaz?

A) Elektronlar, cekirdegin etrafinda belirli bir yéringede
dolanir.

B) Elektronlar ¢ekirdegin etrafinda isik hiziyla dolanir.

C) Elektronlar cembersel yoriingelerde dolanirken
enerji kaybetmezler.

D) Elektron bir yériingeden digerine atladiginda enerji
kaybeder veya kazanir.

E) Her yéringenin kendisiyle iliskili sabit bir eneriji
dlzeyi vardir.

77C 8A 9D 10.C 11.C 12. B
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BOHR ATOM MODELI VE ATOMUN UYARILMASI

Bohr atom modelinde “n" ile goésterilen kuantum

sayisi icin agsagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Atom ve molekullerin enerji seviyelerini tanimlarken
kullanihr.

B) Negatif ya da pozitif deger alabilen yériinge
numarasini gosterir.

C) Elektron sayisini tanimlarken kullanilir.

D) Bir atomun reaksiyona girebileceg@i durumlari
tanimlamak icin kullanilir.

E) Bir parcaciga eslik eden dalgay! tanimlamada
kullanihr.

Her atomun spektrum cizgileri kendine 6zgudiir.
Atomlarin spektrum gizgilerinin olusumu
asagidakilerden hangisinde dogru aciklanmistir?

A) Maddenin gaz halinde atomlarinin garpismasiyla
olusur.

B) Elektronlarin enerjiyi sogurarak veya yayarak bir
yéringeden digerine gegcmesiyle olusur.

C) Is1gin bir yizeyden yansimasiyla olusur.

D) Atomun yaptid titresim hareketi sonucunda olusur.

E) Elektronlarin, acisal momentumun % 'nin tam kat

olan yériingelerde dolanmasi sonucunda olusur.

Hidrojen atomunun enerji seviyeleri sekilde verilmistir.

E (eV)
iyonlasma
0,54 n=>5
-0,85 n=4
-1,50 n=3
~3,40 n=2
-13,6 n =1 (Temel hal)

Bu atomun spektrumunda Balmer serisinin H,
1Isimasi goriildigiline gére bu sirada atomun yaydigi
enerjinin degeri ka¢c eV olmalidir?

A) 340 B) 286 C) 255 D) 1,50 E) 0,54

.A 2B 3B 4A 5C 6D
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Bir atomun bazi enerji seviyeleri (n=1,n=2,n=3, n=4)
asagidaki sekilde verilmistir. K, L, M, N ve P oklari bu
sistemdeki enerji seviyeleri arasindaki gegisleri temsil

etmektedir.
n=4
L
J’ n=3
M P
A Y n= 2
K
N
A n=1

Buna gore hangi gecis sirasinda en fazla enerjiye
sahip bir foton salinir?

A) K B) L C)M D) N E) P

Beyaz 1sik, hidrojen gazi Gzerine dusUrtldiginde
ortamdan digariya isimalar olur. Bu igimalar cam
prizmadan gegirilerek fotograf filmine disurilirse
film Gzerinde asagida gosterildigi gibi parlak cizgiler
(spektrum cizgileri) olusur.

Bu spektrum cizgileri asagida belirtilen hangi
durumda meydana gelir?

A) Atom temel enerji durumunda oldugunda

B) Atom yUksek enerji durumuna uyarilirken

C) Uyanimis elektron dusik eneriili bir yériingeye
inerken

D) Beyaz isik gaz atomlari tarafindan sogrulurken

E) Gaz atomlan iyonlastiginda

Tek elektronlu bir atomda temel haldeki bir elektron
herhangi bir yolla 4. enerji seviyesine uyariliyor.

Elektron temel hale dénerken atomdan kag¢ farkl
dalga boyunda isima yapilabilir?

A) 3 B) 4 C) 5 D) 6 E) 10

P NGt



BOHR ATOM MODELI VE ATOMUN UYARILMASI

7. Uyariimis bir atom, kisa bir siire sonra bir foton yayar.

Bir atom foton yaydiginda ne olur?

A
B

Elektronlarindan biri atomdan ayrilir.

Atom daha yuksek enerji durumuna geger.

D
E

)
)
C) Atom daha dusik enerjili duruma gecer.
) Elektronlarindan biri bagka bir parcacikla ¢arpisir.
)

Elektronlarindan biri ¢ekirdek tzerine diser.

8. Hidrojen atomunun enerji seviyeleri sekildeki gibidir.

Enerji(eV)

0 n=oo

Es n=5

E, n=4

E3 n=3

E, n=2
n=1

= Temel hal

Buna gore

I. Atom, 3. uyarilma seviyesinden 1. uyariima
seviyesine gecis yaptiginda salinan fotonun
frekansi (E, - E,)/h olur.

Il.  5.enerji seviyesinde bulunan bir atomu

iyonlagtirmak igin atoma E, enerjisi veriimelidir.

Ill. 2. enerji seviyesindeki bir atomda bulunan
elektronun acisal momentumu % dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

B) Yalnizll C) lvell
E) I, 1lvelll

A) Yalniz|
D) Ilvell

L= ]
Alternatif

YAYINLARI

9.

10.

11.

&

2

Genel olarak her yeni atom modeli, kendinden
6ncekilerin tzerine insa edilip gelistirilir.
Buna gore

I.  Elementler, farkli dalga boylarindan olusan
elektromanyetik emisyon spektrumlari tretir.

Il. Bir elektron ile bir pozitronun ¢arpismasi, zit
ybnlerde hareket eden iki foton Uretir.

Ill. Altin folyo UGzerine gdnderilen alfa pargaciklarinin
kiicik bir ylzdesi, 90 dereceden fazla acilarla
sapar.

yargilarindan hangileri Bohr atom modelinin
Rutherford atom modeli lizerine kurulu oldugunu

kanitlar?
A) Yalniz | B) Yalnizll C) lvell
D) Ilvelll E) I 1lvell

Emisyon spektrum cizgileri ile ilgili
I.  Uyariimis atomlar veya molekdller tarafindan

yaylilan isik spektrumunu ifade eder.

Il. Elementlerin emisyon spektrum gizgileri
birbirinden farkhdir.

lll. Elektronlarin, enerji seviyeleri arasinda gecis
yapmasli sonucunda atomun belirli dalga
boylarinda foton yayiimasiyla olusur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Ilvelll

B) Yalnizll C) Ivelll
E) I, 1lvelll

Sezyum atomunun birinci uyariima enerijisi 1,38 eV,
ikinci uyariima enerijisi 2,30 eV, iyonlagsma enerjisi
3,87 eV'tur.

iyonlagma enerijisi, atoma ait eneriji seviyeleri
diyagramda sifir olarak verilmigse sezyum
atomunun temel enerji diizeyi ka¢ eV olur?

A) -3,87 B) -2,30
D) O E) 3,87

C) -1,38

7.7.C 8A 9 A 10.E 11.A
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» BOHR ATOM MODELI VE ATOMUN UYARILMASI

1. Her elektron, miimkin olan en dustk enerjili ydriingede
bulunur. Hidrojen atomuna ait enerji seviyeleri diyagrami
sekildeki gibidir.

Enerji(eV)
iyonlasma

13,6 -- n=o
13,06 | -- n=5
12,75|-- n=4
12,1}-- n=3
10,2} -- n=2

0k-- n=1

Buna gore en fazla 5. seviyeye uyariimis hidrojen
atomunun yayabilecegi maksimum foton enerjisi
kac eV’tur?

A) 136 B) 13,06

D) —13,06

C) 12,85
E) —12,85

2. Bir hidrojen atomu uyarildiginda, elektronu temel halden
3. uyarilma enerji seviyesine cikiyor.
Bohr atom modeline gére hidrojen atomunun acisal
momentumu L

h
I. - kadar artmistir.

3h
1. 51 kadar artmigtir.
2h

h
7 olmustur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz|
D) Ivell

B) Yalniz i C) Yalnizlll
E) llvelll

3. Hidrojen atomunda temel haldeki elektron n.
yoniirgeye uyarildiginda
I.  narttik¢ca hidrojen atomunun enerjisi artar.
Il. n artarsa elektronun acisal momentumu azalir.
Ill. n artarsa elektronun cizgisel surati artar.

durumlarindan hangileri gerceklesir?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalnizll C) Yalnizlll
E) llvelll

1.B 2E 3 A 4E

» Fizik Soru Bankasi

OSYM TARZI SORULAR

4. James Franck ve Gustav Hertz, 1914 yilinda Sekil I'deki

gibi modellenen ve kendi adlariyla anilan tnli Franck-
Hertz deneyini yaptilar. Deneyde, katottan salinan
elektronlar civa buhari iginden gegirilirken hizlandirici V,
geriliminin etkisiyle civa buhari atomlariyla ¢arpisir.

Katot

Hizlandirici 1zgara Elektronlarin

ulasacag!
levha

EIektr9nIar|n H ﬂ
salindigi katot
levha

Sekil |

Akim siddeti (Elektron sayisi)

Gerilim (Volt)

49 98 147
Sekil Il

Hizlandirici Vi, gerilimi strekli artinldigi halde anot
akiminin Sekil I'deki gibi belli gerilim degerlerine
yaklastikca arttigi, bu gerilim degerlerinin hemen
ardindan duslse gectigi gdzlemleniyor.

Buna gore

I. Elektronlar, civa atomlariyla ¢arpisirken
enerijilerinin bir kismini ya da tamamini civa
atomlarina aktarir.

Il. Civa atomlari, elektronlarin sahip oldugu her
enerjiyi degil, belli degerdeki enerjileri alir.

lll. Belli noktalarda akimin keskin bicimde azalmasi,
civa atomlarina ¢arpan elektronlarin bu atomlari
uyardiktan sonra toplayici levhaya ulasmak igin
yeterli enerjiye sahip olmadigini gosterir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnizll
D) Ilvelll

B) Yalnizlll C) lvell
E) I 1lvell

AT (et



»> BOHR ATOM MODELI VE ATOMUN UYARILMASI

Hidrojen atomunun enerji seviyeleri sekilde verilmistir.
12,75 eV enerjili elektronlar hidrojen atomuna
carptiriliyor.

E (eV)

iyonlasma

-0,54 n
-0,85 n
-1,50 n=
-3,40 n

-13,6 n =1 (Temel hal)

Bunun sonucunda hidrojen atomu icin

I. Uyariimaz.

Il. Yalnizca 12,75 eV enerijili tek 1sima yapar.

Ill. Gérinur olan ve gérinir olmayan birkag 1sima

yapabilir.
yargilarnidan hangileri dogrudur?
A) Yalnizll B) Yalnizlll C) lvell
D) lvelll E) llvelll

Asagidaki yargilardan hangisi Bohr atom modelinin
one siirdigii gorislerle uyumlu degildir?
A) Uyariimis durumda elektron kararsizdir.

B) Elektron ¢ekirdegin etrafinda gembersel
yoriingelerde hareket eder.

C) Hidrojen atomundaki elektronun enerijisi
kuantumludur.

D) Cekirdek cevresinde elektronlarin hareket ettigi
yoringelerin yerini belirleyen fiziksel buyukluk,
elektrostatik cekim kuvvetidir.

E) Yiksek enerji seviyesine ¢ikan elektron ¢ok kisa
surede daha kararli olan alt enerji seviyesine gecer.

Temel héalde bulunan hidrojen atomu elektronu, uyarma
sonucunda ust yoéringelerden birine ¢ikiyor.

Ust yoriingelerden birinde dolanan bu elektronla
ilgili

I.  Acisal momentumu artar.

II.  Cizgisel momentumu azalr.

IIl. Elektriksel potansiyel enerijisi azalir.

yargilarindan hangileri yanlistir?

A) Yalniz Il B) Yalniz lll C) lvell
D) Ivelll E) llvelll
L= ]
Alternatif

YAYINLARI

OSYM TARZI SORULAR

Bohr atom modeline gére, elektronlar belli kararli
yoriingelerde (n =1, 2, 3...) enerji yaymadan dolanir.
Bu yltzden Bohr modelinde elektronlarin dolandigi
yoriinge yaricaplari (r), elektronlarin yoriingelerdeki
cizgisel momentum buyklukleri (P) ve elektronlarin
yoriingelerde sahip olacagi toplam enerji degerleri (E)
de bellidir.

R E—— Elektron
@ Cekirdek
@ RN ekirde
P E© @ S
§ 2 =) I,' \\ - 4r
@ "\\/I" @
© © 2 ©
© i E
9

Buna goére yukaridaki Bohr atom modeli Gizerinde
verilen r, P ve E degerleri ile ilgili

I.  Yancgap degerleri (r) dogru verilmistir.
II.  Momentum buyukltkleri (P) yanls verilmistir.
Ill. Toplam enerji degerleri (E) dogru verilmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
D) Ilvelll E) I, 1lvelll

“Protonlar pozitif (+) yUkld, elektronlar negatif (—) yUkli

olmasina ragmen elektronlar neden c¢ekirdege dismez?”

sorusunun dogru cevabi asagidakilerden

hangisidir?

A) Nétronlar elektronlar ittigi icin

B) Temel durumdaki elektronlar enerji yaymadigi icin

C) Cok kiicik mesafelerde protonlar elektronlari ittigi
icin

D) ¢ yériingedeki elektronlar dis yériingelerdeki
elektronlari ittigi icin

E) Farkli yéringelerdeki elektronlar birbirini perdeledigi
icin

5B 6D 7.B 8C 98B
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P> BOHR ATOM MODELI VE ATOMUN UYARILMASI

1. Sekilde tek elektronlu bir atomun enerji seviyeleri
verilmistir. Bu atom, uygun enerijili fotonlarla E, enerjili
temel halden sirasiyla E,, E; ve E, enerjili hallere
uyarihyor. Normal sartlarda uyariimis bir atom bagska bir
etkiye ihtiya¢ duymadan kendiliginden isima yaparak
temel hale doner.

Foton Cekirdek

Uyariimis atomun temel hale dénerken yaptigi
1simalarla ilgili

I.  E, seviyesinden dénerken en ylksek frekansli
foton salinir.

Il. E, seviyesinden dénerken g farkli foton
yayimlanabilir.

Ill. E, seviyesinden dénerken sadece uyaran fotonla
ayni frekansta isima yapilr.

yargilarindan hangileri dogru degildir?

A) Yalnizl
D) Ivell

B) Yalniz Il C) Yalnizlll
E) Ilvelll

2. Enerji diyagrami sekilde verilen civa atomu buharina,
12 eV enerjili elektronlar gdnderiliyor.

E (eV)

iyonlagsma

10,4
8,84
6,67

4,86

35 35 35 5
I nn
N Wb 8

0 n =1 (Temel hal)

Buna gore

I. Civa atomlarinin kendi uyarilma dlzeylerinden
birine ¢cikmasi

Il. Civa atomlarinin iyonlasmasi

Ill. Bombardiman elektronunun, ortami 1,6 eV kinetik
enerji ile terk etmesi

durumlarindan hangileri gerceklesebilir?

A) Yalniz B) lvell C) lvell

D) livelll E) ILLllvell

1.D 2E 3B 4A
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3.

OSYM TARZI SORULAR

Civa atomunun enerji seviyeleri diyagrami sekilde

verilmistir.
E (eV)
iyonlasma
10,4 n=oo
8,84 n=4
6,67 n=3
4,86 n=2
0 n =1 (Temel hal)

Civa buharina 12,4 eV enerjili elektronlar
gonderildiginde
I.  Civa atomlari, kendi uyariima duzeylerinin
herhangi birine uyarilabilir.

Il. Bazi atomlar iyonlasir.

lll. n =4 duzeyine uyariimis atomlar, birinci uyariima
dlzeyine gecerken en fazla Gg farkl isima
yapabilir.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz| B) lvell C) lvelll

D) llvelll E) ILLIlvell

Bir atom uyarildiginda elektronlari Uist seviyelerden
birine ¢ikar ve kisa slirede tekrar temel yériingesine
geri doéner. Bu sirada aldigi enerjiyi, bir isik fotonu
(elektromanyetik dalga) olarak yayimlar. Bu durum géz
6énune alinarak hidrojen atomuna ait X, Y, Z gegisleri
Sekil I'deki gibi; hidrojen atomundan yayimlanan a, b, ¢
elektromanyetik dalgalari Sekil [I’'deki gibi gdsterilmistir.

Enerji(eV)
------------ n=5 @
n=4
n=3
Xl z n=2o ® /A
Y
©
n=1
Sekil 1 Sekil 1l

a, b, c elektromanyetik dalgalari ayni birim
karelerle 6lceklendirilmis diizlemde cizildigine
goére X, Y, Z gecisleri ile bu gecislere karsilik gelen
elektromanyetik dalgalar hangi secenekte dogru
eslestirilmistir?

A) X-a;Y-b;Z-c B) X-a;Y-c;Z-b C) X-b;Y-a; Z-c
D) X-c;Y-b;Z-a E) X-c;Y-a; Z-b

AR, (et



»> BOHR ATOM MODELI VE ATOMUN UYARILMASI

5. Civa atomunun enerji seviyeleri diyagrami sekildeki
gibidir.

E (eV)
iyonlagsma
10,4 n=oo
8,84 n=4
6,67 n=3
4,86 n=2
0 n =1 (Temel hal)

Civa buharinda temel halde bulunan atomlara
* 10,40 eV enerli K fotonlari
* 8,80 eV enerjili L fotonlan
* 6,67 eV enerjili M elektronlari
* 5,67 eV enerjili N elektronlari
gonderiliyor.

Buna goére agsagidaki durumlardan hangisi
gerceklesmez?

>

K fotonlari bazi civa atomlarini iyonlastirir.

oY)

L fotonlari bazi civa atomlarini uyarir.

g O

)
)
) M elektronlar bazi civa atomlarini uyarir.
) N elektronlari bazi civa atomlarini uyarir.
)

m

M elektronlarinin enerjisini soguran atomlar temel
héle dénerken 3 farkli isima yapabilir.

Bohr atom modeline gére tek elektronlu sistemlere,
disaridan bir etki uygulandiginda kararh yéringede
bulunan elektronun yériinge degistirmesi sonucunda
kinetik enerjisinin azaldigi gézlemleniyor.
Buna gére
I.  Ust yoriingeden alt yériingeye gecen elektronun
cizgisel momentumu artar.
Il.  Cekirdekten uzaklasan elektronun toplam enerjisi
azalir.
Ill. Elektron alt yériingeden Ust yoriingeye
uyarildiginda toplam enerjisi degismez.

aciklamalarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) lvell
D) llvell E) I,1lvell
L= ]
Alternatif

YAYINLARI

OSYM TARZI SORULAR

Asagidakilerden hangisi, Bohr atom modelinin
aciklamakta yetersiz kaldigi konulardan biri degildir?

A) Cok elektronlu atomlarin spektrumlari

B) Manyetik alanlarin atom spektrumu Gzerindeki
etkileri

C) Elektrik alanlarin atom spektrumu Gzerindeki etkileri
D) Elektronlarin neden gekirdek tizerine digsmedigi

E) Elektronun c¢ekirdegin etrafindaki (¢ boyutlu
hareketini iki boyutta (diizlemde) tanimlamasi

X elementinin buharina 6 eV enerijili elektronlar
gonderiliyor. Bu elektronlar gaz ortamdan 2 eV ve 4,5 eV
kinetik enerji ile ¢ikiyor.
Buna gore gaz ortamdan salinan fotonlarin enerjileri
. 1,5eV
. 25eV
. 4ev
IV. 6eV

degerlerinden hangilerini alabilir?
A) lvell B) Ivelll C) llvelll

D) L Ilvell E) LI, NlvelV

Hidrojen atomunun enerji seviyeleri diyagrami sekildeki
gibidir.

E (eV)
iyonlasma
13,6 n=oo
13,06 n=>5
12,75 n=4
12,09 n=3
10,20 n= 2
0 n =1 (Temel hal)

Bu elementin buharinin bulundugu ortama kinetik
enerjisi 13,0 eV olan elektronlar génderiliyor.
Buna gore, hidrojen atomuyla carpisan elektronlar
ortamdan ayrilirken

. 025eV
II. 0,91eV
I. 2,80 eV
IV. 13,0 eV

enerji degerlerinden hangilerine sahip olabilirler?

A) lvell B) lvelll C) llvelll

D) L Ilvell E) LI, NlvelV
58 6A 7.D 8D 9E
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> MODERN ATOM TEORISi

Heisenberg belirsizlik ilkesine gbre, bir parcacigin
...... l......ve ......Il..... ayni anda tam olarak belirlemek
imkéansizdir.

Yukaridaki ciimlede I ve Il numarali bosluklar
asagidakilerden hangisiyle tamamlanirsa ciimle
modern atom teorisine gére dogru olur?

A) Konum Momentum
B) Konum Eneriji
C) Hiz Suirat

D) Hiz Eneriji

E) Kdtle Hiz

Asagida verilen bilgilerden hangisi, Dalton atom
modeline gére dogru oldugu halde modern atom
teorisine gore yanlistir?

A) Bilesikler birden ¢ok atomdan olusur.

B) Elementler, atom adi verilen kiicik parcaciklardan
olusur.

C) Kimyasal reaksiyonlarda atomlar olusturuimaz veya
yok edilmez.

D) Belirli bir elementin tim atomlar aynidir.

E) Kimyasal tepkimelerde atomlar bélinemez.

Eger dalgalar parcacik gibi davraniyorsa, parcaciklar da
dalga gibi davranabilir.

Bu durumun aciklanmasi agsagidakilerden hangisi ile

olmustur?
A) Fotoelektrik etkisi B) Compton etkisi
C) de Broglie dalgalari D) Belirsizlik ilkesi

E) Enerjinin kuantumlu olmasi

2D 3C 4A 5C 6D
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Elektromanyetik spektrum cizgileri, fiziksel evreni
anlamak icin yararlanilan aracglardan biridir.

Buna gore 1s1k spektrumlari ile ilgili agsagidaki
ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Spektrumun kizilétesi ve morétesi bolgelerindeki
cizgiler 6ncelikle maddenin nikleer yapisini ortaya
cikarir.

B) Uzak yildizlarda hangi elementlerin mevcut
oldugunu belirlemek icin, sogurma spektrumlari
kullanilabilir.

C) Galaksiler arasi ortamin bilesimini belirlemek igin
spektral analiz kullanilabilir.

D) Kizilétesi radyasyonun enerjisi, UV radyasyonundan
daha dusuktar.

E) Bir elementin sogurma spektrumunda tanimlanan

dalga boylari, onun emisyon spektrumundaki dalga
boylari arasindadir.

Modern atom teorisiyle ilgili

I.  Bir atomdaki elektronlarin dagilimi ve
bulunabilecegi yerler kuantum sayilar ile ifade
edilir.

Il. Elektronlarin agisal momentumlari ve enerjileri
kuantumludur.

lll. Elektronlar ¢ekirdek etrafinda isima yapmadan
dolanir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalnizl B) Yalnizll C) lvell
D) Ilvelll E) I 1lvelll

Max Planck’a gore bir fotonun enerjisi, bagh
oldugu frekans ve dalga boyu degiskenleriyle
iliskilendirildiginde
Foton enerijisi (eV)

Foton enerijisi (eV) Foton enerjisi (eV)

N

Frekansi Dalga Dalga
(s boyu boyu
(m) (m)

grafiklerinden hangileri elde edilir?

A) Yalniz | B) Yalnizll C) Yalniz lll
D) lvell E) lvell
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